

РР  
8681

1 годъ изданія.

1 годъ изданія.

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 30 августа 1915 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

За полгода 2 р. 50 к.

№ 35

Адресъ Редакціи:

Воронежъ. Духовная

Семинарія.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА  
ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго  
Синода.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 27 Мая 1915 г. за № 17605 съ заключеніемъ Комитета по дѣламъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ по поводу созвавшагося въ настоящее время положенія, при которомъ епархіальные свѣчные заводы, не имѣя времени на отбѣлку воска, вынуждены выдѣлывать церковныя свѣчи изъ желтаго воска. ПРИКАЗАЛИ: въ означенномъ предложеніи Г. Оберъ Прокурора изъяснено, что, по обстоятельствамъ военнаго времени, прекратившимъ правильныя торговыя сношенія съ иностраніемъ, епархіальные свѣчные заводы не имѣютъ свободныхъ запасовъ воска, которые они, предварительно выдѣлки свѣчъ, могли бы заблаговременно отбѣлить, и потому епархіальные свѣчные заводы въ настоящее время оказались вынужденными выдѣлы-

вать церковныя свѣчи изъ желтаго воска. Последнее обстоятельство было предметомъ сужденій въ Комитетъ по дѣламъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, и при этомъ Комитетъ пришелъ къ слѣдующему: 1) какихъ-либо каноническихъ или иныхъ постановленій, обязывающихъ изготовлять церковныя свѣчи изъ бѣлаго воска, не существуетъ, и предпочтеніе въ церковномъ употребленіи бѣлой свѣчи есть лишь обычай, не исключаящій однако до настоящаго времени желтой свѣчи; 2) желтая свѣча несомнѣнно древнѣе бѣлой, такъ какъ бѣленіе воска есть изобрѣтеніе позднѣйшаго времени; 3) при бѣленіи воска, природа его измѣняется, и даже при солнечномъ бѣленіи онъ теряетъ свой натуральный цвѣтъ, ароматъ и отчасти масляничность, а при химическомъ бѣленіи, посредствомъ кислотъ, природа его страдаетъ еще болѣе; 4) церковное благолѣпіе отъ возвращенія къ старорусской желтой свѣчѣ нисколько не пострадаетъ, какъ указываетъ примѣръ нѣкоторыхъ церквей Придворнаго Вѣдомства, употребляющихъ исключительно желтыя свѣчи, и 5) что касается епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, то съ введеніемъ въ широкое церковное употребленіе желтыхъ свѣчей, производство и отчетность заводовъ значительно упростились бы, а доходность значительно увеличилась бы, такъ какъ, съ одной стороны, прекратились бы расходы на содержаніе воскобѣлителей и на бѣленіе воска, съ другой—не было бы нужды въ огромныхъ запасахъ воска, дѣлаемыхъ въ цѣляхъ бѣленія его и поглощающихъ заводскіе капиталы: воскъ могъ бы покупаться по мѣрѣ текущей надобности, и капиталы, нынѣ затрачиваемые на воскъ одновременно, были бы свободны для другого употребленія или приносили бы проценты. По изложеннымъ соображеніямъ, Комитетъ по дѣламъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ пришелъ къ заключенію, что не только не слѣдуетъ тревожиться по поводу вынужденнаго перехода

многихъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ къ выдѣлкѣ церковныхъ свѣчъ изъ пчелинаго желтаго воска, но скорѣе слѣдуетъ одобрить изготовленіе всѣми епархіальными заводами желтой церковной свѣчи, какъ возстановленіе стараго русскаго обычая и какъ мѣру, полезную во многихъ отношеніяхъ. Выслушавъ настоящее предложеніе Г. Оберъ-Прокурора, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предложить изложенныя соображенія и заключеніе Комитета по дѣламъ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ вниманію епархіальныхъ Преосвященныхъ и вообще духовныхъ начальствъ, въ вѣдѣніи коихъ имѣются заводы для выдѣлки церковныхъ свѣчъ, предоставивъ имъ располагать подвѣдомое имъ духовенство и церковныхъ старостъ къ предпочтительному приобрѣтенію свѣчъ изъ желтаго воска, о чемъ и послать епархіальнымъ Преосвященнымъ, Святѣйшаго Синода Конторамъ, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и Завѣдующему придворнымъ духовенствомъ циркулярный указъ. Іюля 13 дня 1915 года. Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь Г. Левицкій, Секретарь Д. Добросмысловъ.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

*На псаломщическія:*

И. д. псаломщиковъ церквей: Покровской сл. Марковки, Богучарскаго уѣзда, Викторъ *Нечаевъ*; Покровской сл. Хвощеватой, Богучарскаго уѣзда, Владиміръ *Михайловскій*; Спасской с. Городища, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Владиміръ *Владимировъ*; Богословской с. Долгаго, Землянскаго уѣзда, Петръ *Поликарповъ* утверждены въ должности 17 августа.

**За смертію исключаются изъ списковъ:**

Діаконъ Богоявленской церкви города Острогжска Иванъ *Подольскій*, съ 28 іюля.

Діаконъ Архангельской церкви с. Средняго Карачана, Новохоперскаго у., Митрофанъ *Ковалевскій*, съ 18 августа.

Заштатный діаконъ с. Верхняго Карачана, Новохоперскаго уѣзда, Алексѣй *Путилинъ*, съ 24 августа.

---

**Остаются вакантными мѣста, объявленныя въ №№ 31, 32, 33 и 34 Епархіаль. Вѣдомостей за 1915 г.**

**А) Священническія—въ селахъ:**

Бирюченскаго уѣзда: 1) Варваровкѣ; Бобровскаго уѣзда: 2) Липовкѣ; Богучарскаго уѣзда: 3) Новой Мѣловаткѣ, 4) г. Воронежа, что при высшемъ Начальномъ училищѣ; Нижнедѣвицкаго уѣзда: 5) Тереховомъ; Новохоперскаго уѣзда: 6) Троицкаго Юрта; Острогжскаго уѣзда: 7) Коденцовой; Павловскаго уѣзда: 8) Варваровкѣ.

**Б) Псаломщическія—въ селахъ:**

Богучарскаго уѣзда: 1) Гармашовкѣ; Того же уѣзда, 2) сл. Ѳедоровкѣ; Бобровскаго уѣзда: 3) Бутурлиновкѣ, Валуйскаго уѣзда: 4) сл. Уразовой; Острогжскаго уѣзда, 5) Мелахиной.

---

## Отъ Совѣта Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Въ 4-мъ классѣ училища занятія начнутся 21 сентября. Жить въ пансіонѣ училища будутъ только церковно-коштные и состоящіе на стипендіяхъ воспитанницы, всѣ же остальные будутъ размѣщаться на частныхъ квартирахъ, о прійсканіи коихъ должны озаботиться сами родители воспитанницъ.

Пріютъ при училищѣ откроется 21 сентября, къ каковому времени и должны явиться зачисленныя въ пріютъ дѣвочки.

Въ настоящемъ учебномъ году пріема въ пріютъ не будетъ.

---

## Отъ Ректора Семинаріи.

Ректоръ Воронежской Духовной Семинаріи Архимандритъ Серафимъ покорно проситъ присылать денежныя взносы на содержаніе воспитанниковъ и на нужды Семинаріи, исключая взноса на братство вспомошествованія бѣднымъ воспитанникамъ и Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, не на его имя, а на имя Правленія Семинаріи съ точнымъ указаніемъ класса, имени и фамиліи ученика, за содержаніе котораго присылаются деньги.

---

## Отъ Редакціи.

Объявленія принимаются только позади текста. Цѣна за строку петита по 30 коп. За разсылку при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ отпечатанныхъ объявленій взимается 10 руб.

Объявленія постранично печатаются по раздѣлкѣ: 1 стр. 10 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 5 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 3 руб. При многократномъ печатаніи объявленія дѣлается скидка.

За перемѣну адреса и напечатаніе его редакція проситъ присылать 20 коп. почтовыми марками.

Редакція проситъ не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедѣльномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью *на жизненную тему* можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльныхъ, по возможности законченныхъ, этюдовъ, съ особыми заглавіями и обозначать это въ самой рукописи.

Рукописи, присылаемые въ редакцію для напечатанія, должны быть написаны разборчиво и четко, на одной страницѣ каждаго листа. Неразборчиво переписанныя статьи не подвергаются разсмотрѣнію.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть уничтожены, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно. Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, *считаются бесплатными* и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой *рукописи*, при чемъ оттиски могутъ быть изготовляемы за особую плату по счету типографіи.

Представляемые въ редакцію для напечатанія на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отчеты могутъ быть принимаемы къ напечатанію за особую плату, по счету типографіи.

Авторы, желающіе получить свои рукописи обратно, благоволятъ прислать нужное количество марокъ и точный адресъ.

По усмотрѣнію редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

---



## ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

30 АВГУСТА.

№ 35

1915 ГОДА.

**Если не покаетесь, — всё погибнете.**

Иисусъ сказалъ имъ на это: „думаете ли вы, что эти Галилеяне были грѣшнѣе всѣхъ Галилеянъ, что такъ пострадали? Нѣтъ, говорю вамъ: но если не покаетесь, всё такъ же погибнете. Или думаете ли, что тѣ семнадцать человекъ, на которыхъ упала башня Силоамская и побила ихъ, виновнѣе были всѣхъ живущихъ въ Иерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ, но если не покаетесь, всё такъ же погибнете.“ (Ев. отъ Луки, гл. 13, ст. 2—5).

За эти тяжелые для насъ дни кровопролитія, какое едва-ли помнить земля, намъ, оставшимся, по милости Божьей, вдалекѣ отъ всѣхъ ужасовъ этой войны съ европейскими варварами, слѣдуетъ особенно помнить и держать слово Спасителя: „если не покаетесь, всё такъ же погибнете“. Не къ однимъ евреямъ Своего времени говорилъ Христосъ этими словами. Онъ обращается, вообще, къ че-

ловѣческому роду всѣхъ временъ. Только душевно слѣпой не видятъ въ настоящихъ событіяхъ Десницы Господней. Караеъ насъ Господь за грѣхи наши. Не въ нѣмцахъ сила! и не имъ насъ побѣдить! Намъ надо соблюсти заповѣдь Спасителя и каяться съ молитвой и Господь подастъ намъ побѣду надъ врагами. Мы знаемъ изъ исторіи Ветхаго завѣта, что Господь, видя слезы, чистосердечное покаяніе Своего народа, прощалъ ихъ и давалъ имъ славныя побѣды. А мы? Развѣ мы каемся? Нѣтъ! Кинематографы, театры, увеселительныя сады переполнены и кишатъ народомъ. Нѣтъ! это не только не покаяніе, но и полное непониманіе всей серьезности переживаемаго нами времени. Даже развратный Парижъ и тотъ точно замеръ и насторожился: ни удовольствій, ни спектаклей! Всѣ увеселительныя мѣста закрыты, а у насъ? Никто не хочетъ сознавать изъ любящихъ жизнь и удовольствія, что можетъ быть приблизился конецъ всему міру, а вмѣстѣ и Царство Божье, уготованное для бодрствующихъ, непрестанно стремящихся угодить Господу, которые помнятъ слова Спасителя: „Ищите же прежде Царства Божія и правды его и это все приложится вамъ„ (Матт. 6, 33). Развѣ нынѣ время беззаботнаго веселья? Отцы, мужья, братья, сыновья и друзья наши жизнью расплачиваются за грѣхи наши, Россія истекаетъ кровью, а мы здѣсь весело проводимъ наши досуги. Нѣтъ! это не дѣло: надо опомниться и останавливать посѣщающихъ кинематографы, сады и т. д. отъ широкаго пути въ преисподнюю, ибо узокъ путь, ведущій въ Царство Божіе и онъ связанъ съ самоотреченіемъ, любовью къ ближнему и съ покаяніемъ. Дни, переживаемые нами нынѣ, тяжелыми страданіями, лишеніями, потерями дорогихъ намъ людей предназначены Самимъ Господомъ Богомъ на наше искреннее, глубокое покаяніе. Меня спросятъ, а въ чемъ же мы такъ ужасно нагрѣшили, въ сравненіи съ нашими дѣлами? Да, мы не только



ужасно грѣшили, но мы предавались мерзостямъ, за которыя въ ветхомъ завѣтѣ побивали камнями. У насъ процвѣтають развратъ, богохульство, спиритизмъ, то есть ветхозавѣтное вызываніе духовъ, мертвыхъ, злыхъ силъ, что каралось смертю. Конца нѣтъ всему тому, что у насъ дѣлается и что запрещено Писаніемъ.

„Если не покаетесь, то всѣ такъ же погибнете“.

Предо мной пронесится то, чему я была недавно свидѣтельницей. У входа одного изъ уличныхъ кинематографовъ стояла группа изувѣченныхъ на войнѣ солдатъ. Сестра усердно хлопотала о допущеніи ихъ въ кинематографъ, но швейцаръ почему-то не пропускалъ ихъ. „Господи Боже! на то-ли сохранилъ Ты ихъ жизнь отъ гроба, чтобы ихъ здѣсь заживо въ гробъ водили?“ прозвучалъ голосъ стоявшаго здѣсь же почтальона, какъ видно изъ простыхъ крестьянъ, съ глубокой скорбью въ лицѣ. Мы разговорились. „Слыхано-ли, видано-ли въ этикіе-то дни по кинематографамъ таскаться! Только смерти въ глаза смотрѣли, а тутъ вотъ притащились этукою развратною чужь смотрѣть! Это-то образованіе—видите-ли развлеченіе надо! Господь имъ время далъ надъ жизнью своей подумать, о душѣ своей позаботиться, а вотъ куда пришли! Бога люди забыли, совсѣмъ забыли! Каются надо! Прощеніе просить надо, а то вотъ чѣмъ занимаются!“ Какъ далеки мы всѣ и эта сестра отъ той простой истины, которая заставила горѣть негодованіемъ сердце простого человѣка! И, дѣйствительно, развѣ мало книгъ и темъ для духовныхъ, нравоучительныхъ бесѣдъ съ солдатами! Развѣ мало чудныхъ трудовъ нашихъ представителей Церкви? Напримѣръ, труды дорогого Батюшки о. Іоанна? Сколько можно почерпнуть изъ нихъ матеріала для совмѣстнаго чтенія и бесѣдъ!—Развѣ только грѣхомъ можно развлечь и занять человѣка?

Для насъ, русскихъ женщинъ, открылось широкое

поприще общественной дѣятельности; съ Евангелиемъ въ душѣ мы должны слѣшить на помощь родному народу. Стара́ться влить въ ихъ сердце высокую любовь къ Богу, царю и родинѣ. Вызвать въ нихъ сознание своего великаго долга передъ родиной. Въ страданіяхъ дать имъ утѣшеніе и успокоеніе словами Спасителя. Мы, женщины, живемъ сердцемъ, созданы Самимъ Богомъ для семейнаго очага—на насъ и лежитъ великая отвѣтственность передъ родиной. Наше дѣло: скромный и тихій трудъ у постели раненаго, полное самоотреченіе и святая любовь къ ближнему. Вотъ къ чему привелъ насъ Господь. Покаемся въ слезахъ у ногъ Спасителя и послѣшимъ каждая честно исполнять свой долгъ предъ Лицомъ Всевышняго. (Кроншт. Паст.).

*Наталія Щербакова.*

## Бесѣды пастыря съ пасомыми <sup>1)</sup>.

### О христіанскомъ просвѣщеніи.

„Гдѣ премудрость обрѣтается? (Іов. 28, 12).

Вопросъ о знаніи—есть основной вопросъ жизни. Уже съ самой колыбели человѣчество стремилось понять и объяснить себѣ все окружающее. Миръ Божій, великій и цѣлесообразный, вызывалъ множество думъ и предположеній, самыхъ разнообразныхъ, о причинѣ и цѣли всего живущаго. Какъ теперь, такъ въ прошломъ, назадъ 7 тысячъ лѣтъ, человѣкъ стоялъ предъ „загадкой жизни“—такой маленькой и слабой, что невольно возникалъ вопросъ:—„Да неужели этотъ маленький и ничтожный человѣкъ предназначенъ быть повелителемъ всего живущаго?“...

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 30.

И этотъ вопросъ не уходилъ изъ сознанія человѣчества на протяженіи многихъ, многихъ вѣковъ. И вся жизнь человѣчества проходила въ борьбѣ за это право человѣка на господство, обладаніе міромъ. Много силъ, много ума было потрачено на разрѣшеніе этого вопроса, но острота его не упала и до сего времени.

Съ самыхъ первыхъ, съ самыхъ сѣдыхъ временъ лучшіе умы человѣчества составляли разныя философскія системы, въ которыхъ старались опредѣлить сущность и цѣль земного существованія, но или сами приходили къ сознанію своего безсилія, или другіе, болѣе сильныя и оригинальныя умы беспощадной критикой разбивали въ прахъ всю ихъ философію и доказывали несостоятельность изъ выводовъ. Такъ въ области философской мысли смѣнились одно за другимъ направленія и системы іонійской школы, философіи Сократа, Платона, Аристотеля, греческаго и римскаго стоицизма и эпикурезма, новѣйшаго супранатурализма и натурализма и т. д., — и все-таки вопросъ объ истинномъ знаніи остался не разрѣшеннымъ.

Въ наше время разрѣшить этотъ вопросъ взялось естествознаніе и смѣло подходитъ почти къ самому корню вопроса, но въ то время, когда, казалось бы, нужно было сказать рѣшительно слово: „эврика!“ (нашелъ!), безпристрастные и честные умы вдругъ отступаютъ назадъ и говорятъ: „Нѣтъ, — это не то!“

Приходится и имъ повторить ту фразу, какую сказалъ когда-то древній мудрецъ:

— „Знаю то, что ничего не знаю!“

И снова вопросъ о цѣли бытія возникаетъ съ грозной силой и рѣзкой остротой. Конечно, подъ вліяніемъ этой жгучести только и могъ такъ скорбно воскликнуть поэтъ:

О, разрѣшите мнѣ жизни загадку,

Вѣчно тревожный и страшный вопросъ!

Сколько головъ безпокойныхъ томилъ онъ,  
Сколько онъ муки принесъ!

Кто же мнѣ скажетъ: что тайна отъ вѣка?

Въ чемъ состоитъ существо человѣка?

Какъ онъ приходитъ? Куда онъ идетъ?

Кто тамъ вверху надъ звѣздами живетъ? (Гейне).

Но чѣмъ острѣе становится вопросъ, тѣмъ сильнѣе и сильнѣе человѣчество старается проникнуть въ его сущность. Отсюда въ наше время необыкновенное стремленіе къ знанію, къ наукѣ, къ ученію. Школы и училища растутъ. Не успѣютъ открыться, какъ уже переполнены. Потребность въ самообразованіи стала лучшей и насущной мечтой. Люди не дождаютъ, не досыпаютъ, лишь бы поучиться, лишь бы хоть краемъ уха коснуться соблазнительныхъ и заманчивыхъ горизонтовъ науки. Ради этого, повсюду открываются курсы—и дневные и вечернія, воскресныя школы, народныя университеты, учреждаются разныя просвѣтительныя общества и союзы,—ну, словомъ, заря знанія все выше и выше поднимается и разгорается надъ міромъ. Ради этого издаются тысячи книгъ, журналовъ, газетъ, эти изданія почти бесплатно раздаются и рассылаются по темнымъ деревнямъ, такъ что нѣтъ, пожалуй, и угла, гдѣ бы не читалось и не слушалось печатн оеслово.

Да и понятно, какъ не стремиться къ свѣту? Къ свѣту инстинктивно летитъ и бабочка, и комаръ, и всякая букашка,—свѣтъ—родная стихія и для человѣка. Не даромъ онъ сказалъ, что „ученье—свѣтъ, неученье—тьма“.

Стремленія къ свѣту, къ знанію человѣка нельзя не привѣтствовать. Только кроты и филины чуждаются свѣта... Да, но нужно различать свѣтъ отъ свѣта. Есть свѣтъ солнца, естественный, теплый и ласковый, и есть свѣтъ и луны,—отраженный, холодный и печальный. Есть свѣтъ электричества,—и есть свѣтъ фосфора. На югѣ люди уто-

пають въ лучахъ горячаго солнца,—а на крайнемъ сѣверѣ мерзнуть подъ прекраснымъ сѣвернымъ сіяніемъ.

Тоже самое нужно сказать и о свѣтѣ знанія: есть знаніе—божественное, великое и совершенное,—оно не только просвѣщаетъ, но и освящаетъ, грѣетъ и умиротворяетъ; и есть знаніе человѣческое, слабое и ограниченное, оно мерцаетъ слабыми огоньками, которые лишь раздражаютъ и расхолаживаютъ душу.

Въ самомъ дѣлѣ, что такое знаніе человѣческое? Въ чемъ оно заключается? Къ чему стремятся? И при помощи чего пытается отыскать истину?

Въ отвѣтъ на эти вопросы современные представители человѣческаго знанія говорятъ, что въ надлежащемъ развитіи ума человѣческаго, въ укрѣпленіи его воли и въ самособранности сердечныхъ движеній—лежитъ фундаментъ къ обладанію истиннымъ знаніемъ. Развейте всесторонне чело-вѣка, во всѣхъ его силахъ и способностяхъ,—и вы увидите, что онъ познаетъ истину.

Позвольте намъ разобраться въ этомъ положеніи и доказать, что оно довольно легкомысленно.

Прежде всего,—вы ссылаетесь на умъ... Но что такое нашъ *человѣчскій* умъ? Припоминается по этому поводу выраженіе В. А. Жуковского: „Умъ есть рабъ очевидности!“... А очевидность... Что такое есть очевидность, какъ не наше собственное понятіе? А какъ наше понятіе—она слишкомъ ограничена. Въ нашемъ ограниченномъ міросозерцаніи мы не можемъ *съ очевидностью* сказать даже того, что вотъ этотъ предметъ, напимѣръ, бѣлъ, а тотъ чернъ... Очевидно-ли намъ, что земля, напр., наша вращается около солнца, а не наоборотъ? Что она вѣчно движется? Очевидно-ли для насъ, какъ изъ зерна родится колось, какъ во чревѣ образуется младенецъ, какъ изъ скорлупы выбирается птеничекъ? Конечно, нѣтъ! Значить, и умомъ своимъ мы можемъ

понимать и обвивать лишь ничтожную область предметов. Это докзываетъ намъ и постоянная смѣна работъ философскаго ума, не прекращающаяся и до сего времени.

Видимо, что умъ, предоставленный самому себѣ, нуждается въ какомъ то руководителѣ, который долженъ указать и освѣтить ему дорогу. Этотъ руководитель ума чело-вѣческаго и есть Богъ, который вѣрой освѣщаетъ все пути и дороги чело-вѣку и даетъ ему истинное вѣдѣніе. Безъ вѣры же чело-вѣчество уподобляется тѣмъ строителямъ вавилонской башни, которые своими силами и знаніями хотѣли подняться до небесъ. Но гордый умъ ихъ, божественнымъ поущеніемъ, слышалъ ихъ понятія и они, не понимая другъ друга, разсѣялись по разнымъ сторонамъ, такъ и не достроивъ своей башни. То же самое мы видимъ и въ жизни современныхъ, гордыхъ мудрецовъ: они тоже берутся силою ума своего построить жизнь,—эту вавилонскую башню,—но видимъ, какъ и они работаютъ вразбродъ, перебывая и не понимая другъ друга...

Вотъ знаніе, основанное на умѣ.

Но знаніе, основанное на вѣрѣ во Христа Іисуса,—не таково. „Мы имѣемъ умъ Христовъ!“—говоритъ апостоль (1 Кор. 2, 16), слѣдовательно наше знаніе не чело-вѣческое, ничтожное и ограниченное, а божественное, Христово, совершенное. А Христось... О, Христось—есть Источникъ всякой премудрости и разума! Кто со Христомъ тотъ позналъ истину! Кто со Христомъ,—тотъ ходитъ во свѣтѣ (Іоан. 2, 10). Кто со Христомъ,—тотъ имѣетъ сокровища премудрости и разума.

„Во Христвѣ,—говоритъ апостоль:—„сокрыты все сокровища премудрости и вѣдѣнія. (Кол. 2, 3). Значить и слово Христово—есть совершенная истина, есть „голосъ съ того свѣта“ (Жуковский). Поэтому, христіанину все ясно, понятно при свѣтѣ Слова Божія. Ему открыта вели-

кая тайна, ему ясна та „загадка“, надъ разрѣшеніемъ которой томилось столько „безпокойныхъ головъ“:

— „Да не смущается сердце ваше... Въ домѣ Отца Моего обителѣй много“—вотъ разрѣшеніе и цѣль нашего бытія! (Іоан. 14, 1).

Возьмемъ сферу жизнедѣятельности человѣка, гдѣ должна закалиться и окрѣпнуть его воля,—что же мы видимъ? Человѣкъ, вооружившись своимъ знаніемъ, бьется и старается переустроить жизнь на болѣе прочныхъ и справедливыхъ началахъ. Наука социологія въ наше время достигла необычайнаго развитія и интереса. Но, какъ посмотришь, и въ этой области дальше теоретическихъ разсужденій и выкладокъ дѣло не идетъ. А какія были попытки устроить социальную жизнь на началахъ чистаго разума,—онѣ потерпѣли неудачу. Предъ нашей памятью примѣръ французской революціи. „Когда надъ порталомъ парижскаго собора Богоматери громадная надпись возвѣстила населенію столицы, что этотъ чудный храмъ посвящается „Философіи“,—то тотчасъ же началась нравственная разруха въ государствѣ. Храмъ былъ оскверненъ 3-хъ дневными гнусными оргіями разврата, послѣдовали казни священнослужителей, религіозность считалась преступленіемъ, св. храмы были разрушены, вѣрующіе граждане были частью казнены, частью покинули отечество. Низшія страсти, не сдерживаемые голосомъ совѣсти и христіанскихъ заповѣдей, вырвавшись наружу, устроили изъ жизни настоящей адъ. Страшно стало жить... И вотъ тогда даже ярый противникъ христіанства, Робеспьеръ, 7 мая 1794 г. держать въ засѣданіи конвента рѣчь, что для спасенія націи и государства необходимо признать несостоятельность атеизма и справедливость истинъ бытія Высшаго Существа души. Конвентъ согласился съ мнѣніемъ Робеспьера и 11 мая того же года былъ изданъ декретъ, гласив-

шій, что французскій народъ „принимаетъ и признаетъ бытіе Высшаго Существа и безсмертіе души“ (Финиковъ).

Такъ неудачна была попытка устроить жизнь безъ вѣры, на одномъ разумѣ. Неудача понятна: человѣческій умъ не можетъ противостоять сердечнымъ влеченіямъ и наклонностямъ и подъ вліяніемъ ихъ напора часто и самъ творить глупости. Отсюда, для страстнаго сердца необходимо тотъ или иной строй жизни,—а нѣтъ его,—начинается борьба и недовольство. Для христіанина же нѣтъ этой борьбы. Христіанинъ живетъ не для себя, но „да живетъ въ немъ Христосъ!“ (Гал. 2, 20). Значитъ, и всѣ формы земнаго существованія для него не имѣютъ окончательнаго значенія. Въ его душѣ живетъ Христосъ, а съ Нимъ обитаетъ въ ней и высшая, совершеннѣйшая награда за скорби и страданія жизни,—эта награда—спокойствіе сердца и довольство души. А что можетъ быть выше этого счастья? Разныя соціальныя науки стараются дать счастье человѣку, дать ему „Царство Божіе“,—но идутъ не съ того конца. Царство Божіе, а съ нимъ и счастье—внутри, въ сердцѣ, не во внѣшнихъ выгодахъ и преимуществахъ.

Помните рассказъ про счастье. У одного царя заболѣла дочь. Мудрецы и знахари лечили, лечили—не могли вылечить. Тогда одинъ старецъ сказалъ:—Царскую дочку можно вылечить: для этого надо найти счастливаго и довольнаго человѣка, снять съ него рубашку, одѣть на царевну, и она выздоровѣетъ... Обрадовался царь, послалъ разыскивать счастливаго и довольнаго человѣка... Долго ѣздили послы, изъѣздили всѣ улицы и переулки, углы и закоулки,—а счастливица нѣтъ, какъ нѣтъ. Наконецъ, проѣзжаютъ мимо одной полуразвалившейся хаты и слышатъ голосъ.

— „Ну вотъ, слава Богу, наработался я, наѣлся, помолился Богу, а теперь спать—лягу, чего мнѣ еще нужно?“



Обрадовались послы, что нашли счастливца, взяли его на лошадь и полетѣли къ царю.

— Ради Бога, возьми, что хочешь. но дай только мнѣ твою „рубашку!“—заговорилъ ему царь...

— Да я бы... съ удовольствіемъ,—смутился счастливый,—да у меня и рубашки то нѣтъ!..

Въ чемъ же его счастье? Въ спокойствіи и довольствѣ души... Это, дѣйствительно, великое счастье. И дать его можетъ только христіанство. Начало человѣческое—не удовлетворяетъ. Презрѣніе къ страданіямъ—есть самообманъ. Наслажденіе жизнью—приводитъ къ разочарованію. Метафизика и философія—удѣлъ немногихъ. Христіанское же начало жизни—удобопріемлемо и понятно всѣмъ—и знатнымъ и не знатнымъ, ученымъ—и простецамъ, богатымъ и бѣднымъ, свободнымъ и рабамъ, мужчинамъ, женщинамъ и дѣтямъ.

Такъ истинное знаніе о жизни даетъ только христіанство.

Дальше. Человѣческое знаніе въ области сердца—измѣнчиво и непостоянно. Изъ сердца, какъ извѣстно, происходитъ и доброе и злое, и свѣтъ и мракъ, и правда и нечестіе. Чѣмъ же побѣдить эти страсти, это господствующее въ мірѣ растлѣніе? (2 Пет. 1, 4). Усиліемъ ума? Усиліемъ воли? Но умъ тускнѣетъ подъ вліяніемъ страсти, расслабляется и воля... Гдѣ найти силы противостоять злу? Эти силы даетъ Христосъ. Если будете со Христомъ,—то „познаете,—говоритъ Онъ,—истину, а истина эта сдѣлаетъ васъ свободными“,—свободными отъ всякой грѣховной и страстной привязанности. Бестрастные подвижники—намъ порукой сего. Они отказались отъ всего, отъ всякаго человѣческаго знанія, сочли себя за ничтожество, сдѣлали себя рабами всѣхъ и всего,—по зато достигали необычайной мудрости и вѣдѣнія. Великую книгу природы, міръ Божій, они читали и понимали лучше всякихъ

мудрецовъ міра сего, лучше всякихъ философій и руководствъ. А почему? А потому, что они были въ Богѣ, Который умудряетъ слѣщцовъ.

Такъ и всякій человѣкъ: доколѣ онъ въ Богѣ,—онъ обладаетъ лучшимъ и совершеннѣйшимъ знаніемъ,—а отпалъ отъ Бога,—и вся мудрость міра сего на можетъ вмѣстить ему этой потери. Припомните: Соломонъ—доколѣ угодно ходилъ предъ очами Божиими,—отличался необыкновенной мудростью, а отпалъ отъ Бога,— и мугрость покинула его.

Да и кромѣ того, человѣческое знаніе съ годами слабѣетъ и совершенно забывается. Отъ великихъ умовъ и геніевъ остаются одни лишь жалкія воспоминанія. Напримѣръ, Кинтъ, величайшій философъ міра, въ послѣдніе годы обезпамятѣлъ вовсе и умеръ, какъ ребенокъ... Гдѣ же дѣвалось его величайшее человѣческое знаніе? Изумлялъ міръ весь,—а умеръ ребенкомъ... О, бѣдный человѣкъ, какъ ничтоженъ удѣлъ твой!... Но знаніе христіанское, основанное на вѣрѣ, не таково. Оно не слабѣетъ, а вмѣстѣ съ вѣрой совершенствуется и развивается, и не только за гробомъ, но и здѣсь на землѣ проникаетъ и познаетъ даже будущее. Взгляните на подвижниковъ. Они съ каждымъ годомъ своей жизни преусиѣвали въ развитіи и укрѣпленіи своихъ духовныхъ силъ и по-мѣрѣ приближенія къ смерти все болѣе и болѣе совершенствовались. Не даромъ къ нимъ за совѣтомъ и духовнымъ руководствомъ спѣшаты и монархи, и мудрецы, и ученые свѣтила.

Вспомнимъ келійку пр. Серафима и внимательно поучающагося у него Вѣнценоснаго Монарха, Александра Благословеннаго. Вспомнимъ оптинскихъ старцевъ Амвросія, Іосифа, и какъ къ нимъ шли ученые и великіе люди... Вспомнимъ предсмертную тоску великаго философа Л. Н.

Толстого, разрѣшить и умирить которую онъ пытался подъ кровомъ оптинской обители...

Гдѣ жъ они почерпали эту силу и это знаніе? Ни въ другомъ, какъ въ вѣрѣ во Христа Господа нашего. Они были чужды всякого самоувѣрія, всякой человѣческой мудрости. И въ этомъ смиреніи возвышались и дѣлались великими. Къ нимъ какъ нельзя болѣе приложимы слова Паскаля: „Человѣкъ ничтоженъ, потому что онъ человѣкъ, но и великъ, потому что онъ знаетъ это“.

И такъ, сознаніе своего ничтожества дѣлаетъ человѣка великимъ. Какъ это хорошо: человѣкъ—червь, прахъ, полевая трава, а Великъ и Всемогущъ одинъ Господь! Онъ источникъ всякой премудрости и разума... Въ этой божественной премудрости хутородные міра сего посрамили крѣпкихъ, и неученые изумили ученыхъ!...

Отвѣчаемъ на постоновленный вопросъ: „Гдѣ премудрость обрѣтается?“—она обрѣтается только въ Богѣ, только въ вѣрѣ въ Него! Безъ Него же мы—ничто. И все наше ученіе безъ Бога—это гнилое белѣзнетворное болото.

Но мы часто забываемъ это и ищемъ знанія и мудрости не тамъ, гдѣ надо.

Про Неемама Сиріянина разсказывается, что, когда пророкъ Елисѣй приказалъ ему выкупаться въ водахъ Іордана и онъ очистится отъ проказы, онъ подумалъ:

—Если вода Іордана очищаетъ отъ проказы, то тѣмъ болѣе должна быть сильнѣе вода Мертваго моря, въ которое впадаетъ Іорданъ.

А поэтому, онъ взялъ да еще и выкупался въ Мертвомъ морѣ, да и сына своего выкупалъ... И что же? Проказа снова выступила на тѣлѣ и его и сына, и только молитва пророка Божія снова дала имъ исцѣленіе...

Разсказъ очень поучителенъ для насъ. Мы имѣемъ

чистыя воды Иордана, слово Божіе, въ которомъ все дано намъ для жизни и благочестія,—но мы не довольствуемся имъ, а купаемся въ грязныхъ водахъ человѣческой мудрости,—да и не только сами купаемся, а и дѣтей своихъ заставляемъ въ нихъ купаться. Не замѣчаемъ, что проказой грѣха покрывается все наше тѣло.

Въ самомъ дѣлѣ, посмотрите, сколько заботъ и волнений теперь кладется на то, чтобы дать образованіе своимъ дѣтямъ. Сколько тратится слезъ, плача, укоровъ и старанія,—часто непосильнаго старанія для дѣтскаго хрупкаго организма... У насъ и ренетитора, у насъ и разныя пособія, усовершенствованныя методы и приемы, у насъ даже въ наукѣ опредѣляютъ степень даровитости и ума ребенка... Словомъ, взято все, что можно взять отъ научнаго знанія,—а посмотришь,—успѣхи-то дѣтей не ахти-какіе блестящіе!... Отчего же это? Оттого, что въ погонѣ за разными усовершенствованіями и изобрѣтеніями мы часто забываетъ самое главное, что

— „Господь даетъ мудрость; изъ устъ Его—знаніе и разумъ!“ (Притч. Сол. 2, 5).

Прежде всего и нужно идти ко Господу и въ Немъ искать свѣта разуму.

Припоминается эпизодъ изъ жизни пр. Сергія Родонежскаго. Надъ тихимъ городкомъ Родонежемъ спустился вечеръ. Потухли огни, и уснуло село. Лишь въ домѣ боярина Кирилла въ угловой комнаткѣ мелькаетъ огонь, да у божницы разными переливами на золоченыхъ окладахъ иконъ мерцають лампады... За столомъ, наклонившись надъ псалтирью, сосредоточенно сидитъ черноволосый, крѣпкій мальчикъ и усердно разбираетъ первую каѳизму. Здѣсь же сидитъ и богобоязненный его отецъ, бояринъ Кириллъ, и огорченно смотритъ на мальчика. Не дается, бѣдному, ученье!

Бьется ребенокъ, выбивается изъ силъ, но такъ и закры-  
ваетъ на первой страницѣ книгу.

А когда наступаетъ ночь, и всѣ засыпають,—маль-  
чикъ соскакиваетъ съ своей дѣтской кровати и, сложивъ  
ручечки, со слезами молится предъ иконами:

— Боженька, вразуми меня! Царица Небесная, дай  
мнѣ постигнуть грамоту.

И изъ глазъ ребенка льются слезы и орошаютъ полъ  
и рубашку.

Но вотъ наступаетъ лѣто. Однажды отрокъ Вареоломей  
вмѣстѣ съ другими мальчиками побѣжалъ въ лѣсъ за ко-  
нями, но заблудился и долго не могъ выйти изъ лѣса.  
Вдругъ онъ въ чащѣ увидѣлъ молящагося старца и оста-  
новился.

— Что тебѣ надо, дитя мое?—спросилъ его старецъ.

— Святой отецъ, я плохо учусь: помолись обо мнѣ,  
чтобы я выучился грамотѣ!—могъ только промолвить  
мальчикъ.

— Не скорби: съ этого дня тебѣ дастъ Господь ра-  
зумнѣе ученія,—отвѣчалъ старецъ, довелъ мальчика до ро-  
дительскаго дома, благословилъ и сказалъ:

— „Сей прославить Св. Троицу и многихъ приведетъ  
къ Богу!“

Старецъ скрылся, а отрокъ Вареоломей сталъ съ того  
дня такъ хорошо учиться, что перегналъ и превзошелъ  
всѣхъ своихъ сверстниковъ.

Это былъ впослѣдствіе великій подвижникъ преп. Сергій.

Вамъ гдѣ источникъ разума и вѣдѣнія. Въ Богѣ, въ  
вѣрѣ и молитвѣ! Въ Немъ и обрѣтается вся премудрость  
и все наше знаніе.

— „Онъ даетъ утомленному силу, и изнемогшему да-  
руетъ крѣпость. Утомляются и юноши и ослабѣвають, и

молодые люди падаютъ; а надвѣющіеся на Господа обновятся въ силѣ; поднимутъ крылья, какъ орлы, потекутъ—и не устанутъ—пойдутъ, и не утомятся“ (Исаія 40, 29—31).

Къ нему и мы пойдемъ за свѣтомъ, разумомъ и вѣдѣніемъ.

Воронежскій Епарх. Миссіонеръ-прововѣдникъ  
священ. *Петръ Сергѣевъ.*

---

### На посѣвахъ Слова Божія.

Какъ отрадно бываетъ сердцу и пріятно для здоровья, когда послѣ однообразно-пасмурныхъ, хмурыхъ и дождливыхъ дней увидишь восходящее солнце, оживляющее лучами своими, вызывающее на работу и заботу все живое существо. Спѣшимъ скорѣй оставить комнату и выйти на просторъ, чтобы погрузиться и самому въ тепло и свѣтъ, въ свѣжее здоровое дыханіе атмосферы и здѣсь, какъ въ новомъ мірѣ, отдохнуть.

Не такъ ли скучно, однообразно-долго или шаблонно-сухо—катится кругъ года въ жизни многихъ тысячъ нашихъ, заброшенныхъ въ глушь, сельскихъ приходоѡ. Наступила весна, прошли пасхальные праздники, закончились экзамены и съ ними вмѣстѣ отходитъ, въ большей части, умственная жизнь приходскаго пастыря. Теперь отдыхъ. Будни, день за днемъ. Одинъ разъ въ недѣлю служба, опять будни, присмотръ по хозяйству и снова опять будни и далѣе впереди до самой осени почти тоже и тоже одно-тонно, сѣро и одиноко, только семья и газеты. Итакъ—полугодіе, пока съ осени снова—упряжка школами да трудами.

Ни общенія съ собратіями, ни поѣздками, путешествіями мы себя не освѣжаемъ и если въ глуши, порою,

и помногу читаемъ, то не всегда и чи танное переживаемъ да используемъ потому что не освѣжаемся духовной атмосферой.— „Нѣтъ взаимобщеній пастырскихъ, говорилъ старецъ, почтенный, любящій свое служеніе іерей, „прежде въ нетакъ долекомъ прошломъ, хоть ради гостей, имянинъ и проч. іерей-сосѣди съѣзжались и веселились, а теперь „старое“ отошло, а новаго не создаютъ. Посмотрите, оглянитесь: жизнь то стучится и такъ настойчиво требуетъ отъ насъ, пастырей, именно общенія того званія, какое приняли мы, т. е. духовнаго сообщенія, братскаго“...

Какъ на отрадное явленіе на фонѣ нашей о мертвъвшей церковно-приходской жизни мы глядимъ на доброй починъ организацію по уѣздамъ „народно-миссіонерскихъ курсовъ, имѣющими благотворное вліяніе для пастырей и причтовъ. Большая ошибка думать: если въ приходѣ нѣтъ сектантовъ, значить нѣтъ надобности и побывать на курсахъ причту. Одно то полезно, что сектанты да курсы многихъ изъ насъ разбудили и подвели къ Библіи, заставили ее чаще раскрывать и т. о. вооружаться „мечомъ духовнымъ“. Безъ сомнѣнія, какъ благотворно чаще поучаться „словесемъ Его“ и „разумѣть заповѣди Его“. А какое удовлетвореніе послушать оживленную, вдохновенную проповѣдь, подѣлиться обмѣняться мыслями съ собратіями. Вылѣзти на свѣтъ Божій изъ деревенской глуши.

При Валуйскомъ Успенскомъ монастырѣ подъ руководствомъ Воронежскаго Епархіальнаго миссіонера и въ этомъ году состоялись „народно миссіонерскіе курсы“ съ 24 апрѣля по 10 мая.

Время подбиралось такое, когда бываетъ въ обители особенный приливъ богомольцевъ и пастыри приходскіе свободнѣй отъ своихъ служебныхъ обязанностей.

Открытіе курсовъ состоялось при участіи миссіонеровъ,

приходскихъ священниковъ и прибывшихъ изъ г. Купянска соборнаго протоіерея и смотрителя духовнаго училища.

Такъ какъ слушаніе полностью всѣхъ миссіонерскихъ бесѣдъ необязательно, то слушатели, само собой, смѣнялись; такъ же посѣщало разновременно духовенство уѣзда Валуйскаго и Барюченскаго и другихъ.

Миссіонерскія бесѣды велись ежедневно: утреннія послѣ служенія литургіи, обыкновенно отъ 10 ч. до 1 ч., а вечернія вслѣдъ за вечернею отъ 6—8 ч., согласно утвержденной программы. Въ веденіи миссіонерскихъ бесѣдъ подъ руководствомъ о. епархіальнаго миссіонера принимали участіе уѣздные миссіонеры: Новохоперскій—о. М. Косыревъ, Бобровскій—о. В. Левашевъ и Валуйскій о. М. Васильевскій, Л. З. Кунцевичъ и нѣкоторые изъ приходскихъ священниковъ, а также ревнители къ Слову Божію изъ мірянъ. Ежедневно за каждой службой литургіи произносились проповѣди.

Особенной торжественностію и пространными проповѣдываніями отличались праздничныя службы и тѣ особо чтимые дни, когда совершались *крестные ходы*.

Извѣстный во всемъ Валуйскомъ краѣ торжественный историческій крестный ходъ съ чудотворнымъ образомъ святителя Николая въ г. Валуйки ежегодно совершается въ воскресенье недѣли „о слѣпомъ“. Этотъ крестный ходъ весьма популяренъ среди православныхъ въ Валуйскомъ и сосѣднихъ съ нимъ уѣздахъ. „Ко встрѣчѣ“, какъ называютъ это перенесеніе въ народѣ, въ Успенскую обитель спокоется до 20-ти тысячъ челоуѣкъ паломниковъ. Начало совершенія крестнаго хода восходитъ къ XVII столѣтію. И въ семь году богослуженіе накануне и въ день перенесенія иконы совершалось въ большомъ соборномъ храмѣ по уставу—полностью. Въ тотъ день служба литургіи въ обители совершилась порану.



Не смотря на то, что погода не совсѣмъ благопріятствовала и теперь тысячи паломниковъ усѣяли ограду, площади монастырскія и весь лугъ. Подъ звуки могучаго общаго народнаго пѣнія подъята была святыня и величаво пронесена къ городу.

И послѣ крестнаго хода притокъ богомольцевъ въ большемъ или меньшемъ количествѣ непрерывно продолжался въ обитель.

Вечеромъ того же дня въ воскресеніе соборомъ совершенъ послѣ вечерни съ акаѳистомъ Воскресшему Господу при общемъ пѣнии народа и съ возженными въ рукахъ свѣчами, потомъ въ Успенскомъ храмѣ продолжительная бесѣда „Изясненіе Символа Вѣры“, сопровождаемая пѣніемъ и заучиваніемъ членовъ Символа.

Съ 27-го апрѣля по 29-е включительно послѣ службы литургіи, за которой неопустительно произносились проповѣди, ежедневно преподавались миссіонерскія лекціи—бесѣды по два раза въ день. За это время изясненъ былъ членъ Символа Вѣры, объяснены и заучены общеупотребительныя молитвы. Изяснены таинства крещенія, миропомазанія и покаянія.

30-го апрѣля. Вознесеніе, торжественное служеніе соборне. Вечеромъ бесѣды о таинствахъ брака и елеосвященія. По случаю праздника слушателей достаточно прибавилось.

1—2 мая продолженіе бесѣдъ о таинствахъ.

Мая 3-го въ воскресеніе послѣ обычныхъ утреннихъ службъ съ проповѣдями и общимъ пѣніемъ, а вечеромъ акаѳиста приведена бесѣда о св. крестѣ, привлекающая обильный притокъ слушателей.

Вечеромъ 4-го сказалъ лекцію-бесѣду В. П. Быковъ „Церковь—спасеніе наше“. Вѣрующій и талантливый лекторъ захватилъ на нѣсколько часовъ сердца всѣхъ слуша-

телей. Имъ же говорилась лекція и 5-го мая „Изъ современной войны“.

*Мая 6-го* Этотъ день, какъ историческій, долженъ быть записанъ въ лѣтописяхъ церковной жизни Валуйскаго края. Послѣ ранней вечерни и молебнаго пѣнія въ большомъ соборномъ храмѣ въ трапезномъ залѣ при многочисленномъ собраніи посѣтителей всѣхъ классовъ состоялось торжественное открытіе „Братства во имя св. Николая Чудотворца“ При высокомъ религіозномъ и патріотическомъ подъемѣ прошли торжества, затянувшіяся до глубокой ночи.

*Съ 8—11-е мая* по случаю праздниковъ и св. Троицы торжественное богослуженіе и проповѣди. Приливъ богомольцевъ увеличился. Закончились оффиціально курсы 10-го утромъ послѣ благодарственного молебствія.

Внѣ сомнѣнія, что курсы не могли пройти безслѣдно. Польза въ питаніи Словомъ Божиимъ была не только для тѣхъ, кто слушалъ ихъ всѣ полностью и уяснилъ лжеученія сектантовъ, но даже каждая отдѣльно бесѣда живая, обстоятельная зароняла сѣмена благодатныя и въ разумъ и въ сердце слушателя, „воодушевляла ревнителя“ и укрѣпляла въ преданности родной православной церкви. По наблюденіямъ такое впечатлѣніе выносили, по крайней мѣрѣ, тѣ, изъ многихъ слушателей, съ которыми намъ приходилось говорить и выслушивать ихъ мнѣніе.

Вотъ какъ цѣнили высокія въ простотѣ и смиреніи своемъ богомолки—женщины.

Группа изъ нихъ останавливались у крыльца гостиницы: „Батюшка“! скажите, родной, какъ имя вотъ тѣхъ проповѣдниковъ, что все учили да наставляли насъ.

— „Вотъ отрада и утѣшеніе то въ вашей обители, просто не хочется и уходить отселѣ. Подумаешь какъ Господь вразумляетъ васъ, отцовъ духовныхъ. Мы сами дальніе изъ Курской губерніи, бывали во многихъ монастыряхъ

а такого служенія и наставленія, признаться, почти впервой слышимъ. Мы слушали, плакали и утѣшались. Хотѣли узнать имена этихъ батюшекъ, чтобы потомъ молиться за нихъ.

Больше всего душа наша наслаждалась, когда весь народъ поетъ.

Когда же мы разъяснили простодушнымъ богомолкамъ, что проповѣдники и миссіонеры вовсе не монахи и не изъ этого монастыря, а такіе же пріѣзжіе изъ разныхъ близкихъ и далекихъ мѣстъ богомольцы, какъ они и другіе, т. е. приходскіе священники, по большей части сельскіе то разчувствовавшіяся сестры и старушки, которыхъ кругъ съ продолженіемъ бесѣды умножился до сотни человекъ, чуть ни съ удивленіемъ воскликнули: „почему бы у насъ по приходамъ не ввести такихъ бесѣдъ и такого общаго пѣнія. Мы пойдемъ и расскажемъ дома всѣмъ, какое утѣшеніе мы здѣсь получили. Живы будемъ, на будущую весну придемъ опять.

— „Спаси васъ, Господи, наставники и молитвенники наши!“.

Эти буквально почти записанныя слова достаточно ясно передаютъ, что курсовыя бесѣды — проповѣди, поученія и общее пѣніе, ихъ сопровождающее, не только, грамотнымъ о смысленнымъ приносятъ пользу, но и въ простую сѣрую массу глубоко кладутъ благотворное спасительное воспитаніе.

— „Мы только тутъ научились понятію того, какъ въ молитвахъ и крестномъ знаменіи Богу молиться“, говорилъ также одинъ простолюдинъ о пережитомъ на курсахъ.

Слава Богу! Скажемъ и мы. Какая обильная жатва на нивѣ православной!

Встаньте, дѣлатели, и выходите воздѣлывать святую Ниву!.

На призывъ о. епархіальнаго миссіонера отозвались

пастыри добрые и помощью своею облегчали его нелегкій трудъ.

Курсы велись 18 дней. Слушатели по количеству колебались ежедневно отъ 100 до 500 членовъ. За это время проведено 22 бесѣды и столько же сказано проповѣдей и поученій. Изъ приходскаго духовенства пріѣзжаго за это время перебивало 20 человекъ.

О.О. Миссіонерамъ, духовенству и простецамъ слушателямъ обители оказано было самое радушное гостепрѣимство и братская любовь всѣхъ иноковъ во главѣ съ о. игуменомъ Игнатіемъ.

Неутомимо трудились на полѣ миссіонерства и проповѣди о. П. П. Сергѣевъ, о. М. Косыревъ, о. В. Левашевъ, Л. З. Кунцевичъ; на ихъ плечахъ, можно сказать, прошелъ главный трудъ. Имъ помогали священники: о. М. Василевскій, о. А. Лукинъ и о. І. Набивачъ, и нѣкоторые изъ начитанныхъ крестьянъ изъ Бобровскаго, Новохоперскаго и Острогожскаго уѣздовъ.

Благодареніе Богу, Вразумившему и помогшему совершить дѣло благое, необходимое и совершенное. Въ церковной жизни Валуйскаго края чувствуется сдвигъ отъ косности къ животворному дѣлу. Курсы подобные при обители, гдѣ зародилось и просвѣтительное Братство—это образцовая нива посѣвовъ Слова Божія. На ней можно поучиться и отдохнуть какъ пастырямъ, такъ и пасомымъ.

Да возрастетъ въ будущемъ благое дѣло!

*С. І. Страницъ.*

## О второмъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ.

*(На Епархіальный Сѣздъ и вниманію всего духовенства).*

Не прошло и десятка лѣтъ, какъ вопросъ объ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ снова заговорилъ о себѣ. Еще живо у всѣхъ въ памяти продолжительный споръ о мѣстѣ для его филиальнаго отдѣленія. А теперь вотъ духовенству предстоитъ рѣшить вопросъ: оставить ли Училище въ существующемъ нынѣ видѣ съ раширеніями зданія бывшаго Семинарскаго общежитія, или открыть хотя и тамъ же второе самостоятельное училище съ отдѣльной корпораціей и прочимъ неотложнымъ персоналомъ?

Все возможно сдѣлать и то и другое. Но какъ не извертываясь а рано или поздно придетъ же нужда въ открытіи второго Епар. Училища. Такъ не лучше ли теперь покончить съ этимъ вопросомъ, рѣшить его въ утвердительномъ смыслѣ, благо и источникъ для покрытія расходовъ въ настоящее время, по общему признанью, значительно окрѣпъ, а вѣдь это едвали не главное и существенно великое?

Вотъ только мѣстоположеніе бывшаго семинарскаго общежитія находятъ многіе для дѣвочекъ нѣсколько неудобнымъ, отчасти въ санитарномъ отношеніи. Однако жившіе въ общежитіи отрицаютъ эту причину, ссылаясь на свою персону, утверждаютъ, что они, проживъ въ немъ всѣ шесть лѣтъ, ни одного раза не подвергались дѣйствіямъ моляріи. Хотя правда, должно замѣтить, что они входили въ него съ окрѣпшимъ уже организмомъ, а не съ гибкимъ, хрупкимъ и нѣжнымъ, какъ дѣвочки. Но все же и среди семинаристовъ не мало встрѣчается слабыхъ, а главное фактъ дѣйствительный на лицо—жизнь дѣвочекъ въ немъ нѣсколько лѣтъ къ ряду служить достаточной гарантіей въ обезпеченіи здоровія.

Мы здѣсь усматриваемъ другую причину, которая въ

свое время одержала верхъ надъ массою другихъ въ открытіи филиальнаго отдѣленія въ какомъ либо изъ уѣздныхъ городовъ—это подборъ, составъ учебнаго персонала. Въдѣ въ Епархіальномъ Женскомъ училищѣ большинство наставниковъ сверхштатныхъ, приглашенныхъ изъ другихъ заведеній. Въ Кіевѣ, напр., Второе Епархіальное Женское училище когда то славилось <sup>1)</sup> своимъ превосходствомъ, надъ самыми наилучшими женскими гимназіями, благодаря счастливому и удачному подбору наставниковъ, большинство которыхъ профессора академіи и университета. Кто же не согласится съ тѣмъ, что бы въ нашемъ будущемъ Епар. училищѣ составъ учебнаго персонала стоялъ на возможной высотѣ? Кому же желательно имѣть въ составѣ преподавателей инвалидовъ, состоящихъ давно въ резервѣ заштатныхъ наставниковъ, иногда съ среднимъ образованіемъ, а не то такъ даже и окончившихъ тоже училище? А въдѣ достигнуть возможно лучшаго состава будетъ можно только тогда, когда, помимо всѣхъ прочихъ другихъ условій, наше Епарх. Училище занимать центральное мѣсто въ городѣ, [а не ютиться гдѣ то тамъ на „Поповомъ“ рынокѣ, подъ горою. Въдѣ хорошіе наставники и въ Воронежѣ, какъ и другихъ городахъ благодаря массѣ учебныхъ заведеній, берутся съ бою и нарасхватъ Развѣ изъ такихъ кто согласится мѣрить горы, когда ему съ боку въ 20—30 шагахъ отъ его заведенія предлагаютъ занять свободные часы?

Хорошо бы было, если это возможно и если не повстрѣчается какихъ либо серьезныхъ преградъ, затрудненій, произвести обмѣнъ зданій Семинарскаго общежитія на духовное мужское училище. Последнее помѣстить въ семинарскомъ общежитіи, его уступить подѣ второе Епархіальное училище. Тогда скажутъ и тамъ и сямъ придется производить

---

<sup>1)</sup> Не знаю теперь—какъ.

разстройки, пристройки новыя корпуса и проч. Да вѣдь это и не неизбежно, и духовное мужское училище въ скоромъ времени потребуетъ расширенія, благодаря болѣе сильному наплыву свѣтскихъ <sup>2)</sup> свиду свободнаго доступа семинаристовъ во все свѣтскія учебныя заведенія. Но за то духовное мужское училище имѣетъ свою собственную корпорацію и не нуждается въ стороннихъ преподавателяхъ, оно само отдаетъ избытокъ своихъ силъ другимъ заведеніямъ. Да и мальчикамъ на Поповомъ рынкѣ куда какъ лучше квартиры здѣсь вблизи вокругъ училища и имъ не было бы нужды избираться, а въ голиледицу скользить, падать катиться на Семинарскую, Покровскую, Петровскую и другія горы. Нѣтъ, такая вполне возможная, по нашему, комбинація ничего не дастъ, кромѣ пользы и выгоды во всѣхъ отношеніяхъ.

*Г. Л-ва.*

---

## На Епархіальный Съѣздъ.

*О замѣнѣ стараго способа обложенія церквей на Епархіальныя нужды новымъ.*

Цѣль новой проектируемой раскладки взносовъ на епархіальныя нужды по числу рожденій, а не по количеству душъ, показанныхъ въ исповѣдныхъ книгахъ—это болѣе справедливое обложеніе церквей.

Но почему же при баллотировкахъ даннаго вопроса на Епархіальномъ Съѣздѣ духовенство расколосось почти на двѣ равныя половины (21 за новый способъ, 19 за старый—при 4 возд.).

Что здѣсь сказалось: простое недоразумѣніе, или нѣ-

---

<sup>2)</sup> И возвращенію и пресѣченію въ будущемъ всѣхъ духовныхъ девертировъ изъ свѣтскихъ заведеній.

кая приверженность къ старинѣ—боязнь къ новшеству, или наконецъ нѣчто серьезное? Вѣдь сумма обложенія отъ способа его примѣненія въ общемъ не увеличится, только лишь видоизмѣнится раскладка.

Ежегодный процентъ рожденій въ проектѣ господина О. Яб—каго равняется 12—13 на 100 душъ м. п., точнѣе, по нашей справкѣ, 25—на 200,—что можетъ проверить каждый по своимъ церковнымъ книгамъ. Иначе говоря, процентъ рождаемости равняется восьмой доли всего населенія мужскаго пола (200:25), отсюда выводъ ясенъ: копейка обложенія, падающая на мужскую душу, при раскладкѣ на число рожденій, должна быть увеличена въ восемь разъ. Беремъ приходъ въ 1000 душъ м. п., въ которомъ число рожденій въ среднемъ должно быть 125. При существующемъ способѣ взноса, падающій на означенный приходъ въ размѣрѣ 50 руб., равняется 5 копейкамъ на каждую душу, при проектируемомъ  $5.8 = 40$  коп. на каждое рожденіе. Вотъ и все.

Однако должно имѣть въ виду, что злоупотребленія допустимы и при проектируемомъ способѣ обложенія. Извѣстно вѣдь, что въ подавляющемъ большинствѣ сель собитіяхъ рожденій (вообще метрики) заносятся сначала въ черновыя тетради, а съ нихъ скопировываются ужъ въ коніи и оригиналы метрикъ при болѣе ревностномъ отношеніи къ дѣлу въ концѣ каждаго мѣсяца или въ началѣ второго, при крайнемъ—къ полугодію. Теперь обратимъ вниманіе на смертность. До года ежегодно умираетъ одна четвертая ( $\frac{1}{4}$ ) всего рожденій, т. е. въ 1000 приходѣ при 125 рожденій. Умираетъ 30—31—это нормально безъ всякой эпидеміи. А извѣстно вѣдь, что слаборожденный (я не говорю ужъ о мертворожденномъ) ребенокъ, окрещенный въ домѣ священника на холу или въ храмѣ, но тотчасъ же умершій въ большинствѣ случаевъ вовсе не заносится въ метрики



ни въ часть о рожденныхъ, ни о умершихъ. Въ настоящее время это дѣлается просто потому, что въ записи едва ли усматривается смыслъ, а при проектируемомъ распредѣленіи взносовъ фактъ этотъ приметъ иной оборотъ и легко поможетъ повести къ сокращенію записей рожденій и смерти въ черновыхъ тетрадяхъ, при занесеніи ихъ въ метрики и получится двойное зло <sup>1)</sup>. Въдъ при полугодичномъ веденіи книгъ легко можно сократить въ приходѣ въ 1000 д. на 10 и даже на 15—20 рожденій, а это равносильно сокращенію душъ на 80 и даже на 120—160 <sup>2)</sup>. Правда послѣднее рискованно и опасно, но въдъ и утайка въ исповѣдныхъ книгахъ карается закономъ. А потому искусившіеся и заматерѣвшіе въ дѣлахъ, если пожелаютъ, то и будутъ прибѣгать къ данной комбинаціи. Что же неужели послѣдніе неуязвимы? Нѣтъ, точную провѣрку исповѣдныхъ произвести трудно, тогда какъ здѣсь зло можно пресѣчь легче и проще. Стоитъ зашнуровать и пронумеровать черновыя тетради и безцеремонная операція надъ записью прекратится. А все же небезынтересно узнать крайнюю, предѣльную цифру какъ проживающихъ на сторонѣ, такъ и поутаенныхъ душъ, въ тѣхъ и другихъ приходсахъ. Что обнаружится отчасти косвеннымъ образомъ изъ средняго числа рожденій за три года (1911—12—13). А то быть можетъ новый то способъ обложенія примѣнимъ лишь къ городскимъ и губернскимъ церквамъ, гдѣ веденіе исповѣдныхъ отмѣнно и своеобразно, а по сельскимъ остаться при старомъ, въдъ всюду и вездѣ раскладка обычно производится ни наличныя души.

Священникъ *Григорій Лебедевъ.*

---

<sup>1)</sup> За вѣнчики на умершихъ младенцевъ деньги останутся при церкви, не достигнувъ своей цѣли.

<sup>2)</sup> А вмѣстѣ съ поломъ женскаго рода 160—240—320

## О подцерковныхъ домахъ.

(На Епархіальный Съездъ и вниманію всего духовенства).

Вопросъ объ изысканіи средствъ для приобрѣтенія и ремонтъ подцерковныхъ домовъ, а также упорядоченія купли и продажи собственныхъ между предшественниками и пріемниками, вызванный крайней, острой, дѣйствительной нуждой, требуетъ отъ духовенства особеннаго вниманія наивысшаго напряженія знанія и ума въ разрѣшеніи его въ желательномъ, благопріятномъ и безобидномъ смыслѣ.

Всѣмъ хорошо вѣдомо: каковы у насъ въ большинствѣ подцерковные дома, какого египетскаго труда стоитъ заставить крестьянъ построить ли вновь,—или ремонтировать пришедшій въ ветхость подцерковный домъ? Иногда никакая просьба и убѣжденія самаго любимѣйшаго, авторитетнѣйшаго пастыря и даже Архипастыря не могутъ оказать желаннаго воздѣйствія на прихожанъ и лишь самая крайняя мѣра: перемѣщеніе причта, оставленіе прихода безъ пастыря заставляютъ ихъ, скрѣпя сердце, строить подцерковный „домикъ“. А потому всякая крупица—лепта, вложенная въ общій капиталъ знанія, открывающая путь къ разрѣшенію даннаго вопроса, должна быть встрѣчена съ благодарностью.

Само собою разумѣется, если бы отыскали вполнѣ надежный и достаточный источникъ для образованія фонда на покупку церковныхъ домовъ при каждой церкви, тогда бы всѣ недоумѣнія, возникающія на этой почвѣ, само собою устранилась бы.

Мы съ своей стороны предлагаемъ для образованія означеннаго фонда отчисленія 25% изъ остаточныхъ церковныхъ суммъ. Сумма эта сразу многимъ можетъ показаться настолько ничтожной, что едва ли ей стоитъ удѣлять какое либо вниманіе. Да правда, если судить объ остатки

церковныхъ суммъ по приходо-расходнымъ книгамъ, то точно—сумма отчисленія 25% на столько окажется мизерной что о ней и говорить не стоитъ. Но если вскрыть потайные карманы церковныхъ старостъ, изъ которыхъ они обильно черпаютъ при ремонтѣ храма, или покупкѣ церковныхъ вещей и слѣдовательно, если бдительно и строго слѣдить за притокомъ церковныхъ суммъ, тогда получится разница громадная. Да и сами ктитора, узнавъ, что къ числу ихъ главныхъ обязанностей и причинъ представленіе ихъ къ награждѣ служить приобрѣтеніе и ремонтъ подцерковныхъ домовъ будутъ прилагать надлежащее усердіе и дѣятельность въ этомъ отношеніи. Въдѣ теперь едва-ли ктиторы сельскихъ церквей хорошо знаютъ объ означеніи своей обязанности, а если и знаютъ, то рѣшительно не принимаютъ никакого участія въ этомъ дѣлѣ, потому что не имѣютъ общихъ побудительныхъ причинъ. Кромѣ того необходимо учредить постоянную кружку по церкви и приходу для сбора пожертвованій при совершеніи богослуженія требъ и вообще молитвословій, что-бы тѣмъ пріучить прихожанъ къ мысли, что они обязаны обезпечить свои причты квартирами. Необходимо также образовать чрезъ тѣ же процентныя отчисленія и епархіальный фондъ временныхъ позаймствованій на покупку домовъ подцерковныхъ по крайней мѣрѣ на первыхъ порахъ у умершихъ священно-церковно служителей такъ какъ здѣсь именно особенно часты, если не постоянны бываютъ притѣсненія со стороны пріемниковъ семьямъ предшественниковъ. Комиссія оцѣночныя и согласительныя пока желательны, но въ составъ членовъ ихъ должны входить священники по возможности сосѣднихъ райновъ, не исключая и благочиннаго; къ нимъ можно присоединить одного—другого ц. старосту, репресивныя мѣры для сноса построекъ должны быть строго благоразумны. Наконецъ, желательна постановка даннаго вопроса наряду съ пособіемъ (съ жа-

лованьемъ) и въ Государственной Думѣ. Всѣ служащіе по селамъ учителя, фельдшера, доктора и проч. обеспечены въ настоящее время квартирами, г-да земскіе начальники, полицейскіе чины получаютъ квартирныя, одно лишь духовенство все почему то на какомъ-то особомъ положеніи?

Священникъ *Григорій Лебедевъ.*

---

### Изъ текущей жизни.

*150-лѣтіе церкви.* 21 сего августа исполняется 150-лѣтіе Крестовоздвиженской (болѣе извѣстной подъ именемъ Петропавловской) церкви гор. Воронежа. Постройка ея была начата въ 1758 г., а окончена въ 1765 г. и въ этомъ году, 21 августа, церковь была освящена епископомъ Воронежскимъ и Елецкимъ Тихономъ I (Святителемъ). Со времени своей первой постройки въ 1730 г. (когда она была деревянная) и до 1801 г. церковь именовалась Петропавловской, какъ устроенная въ честь св. апостоловъ Петра и Павла, но съ 1801 г., послѣ пожертвованія Воронежскимъ купцомъ С. А. Аникѣевымъ серебропозлащенного креста, съ частицами ризы Господней, древа Креста Господня и 86 частицъ мощей св. угодниковъ Вожіихъ, по распоряженію преосвященнаго Арсенія, церковь наименована Крестовоздвиженской. Крестъ этотъ, глубоко почитаемый прихожанами, до сего времени находится на Св. престолѣ. 12 минувшаго іюля собраніе прихожанъ, обсуждая способы ознаменованія юбилея своей церкви, постановило: 1) Почитаемый крестъ устроить къ 21 августа въ иконостасѣ такъ, чтобы онъ всегда былъ предъ взоромъ молящихся; 2) Образовать ко дню юбилея изъ частныхъ пожертвованій капиталъ для раздачи его въ праздники въ пособіе семействамъ

тѣхъ прихожанъ, которые призваны въ ряды дѣйствующей арміи. На приведеніе въ исполненіе пожеланія прихожанъ уже получено разрѣшеніе отъ епархіальнаго начальства.

*Письмо Святителя Митрофана.* Занимающійся исторіей мѣстнаго края студентъ Московскаго университета В. П. Княжинскій (бывшій питомецъ 1-й Воронежской гимназіи) нашелъ среди документовъ Московскаго Архива Министерства Юстиціи еще неизвѣстное доселѣ письмо Святителя Митрофана Воронежскаго. Письмо, отъ 10 августа 7204 (1696) г., писано Усманскому воеводѣ Евдокиму Петровичу Данилову, и въ немъ Святитель проситъ воеводу доставить въ Воронежъ, въ судный духовный приказъ, бѣжавшаго изъ него съ дѣвкою татарскою, а затѣмъ задержаннаго въ Усмани посадскаго человѣка Афанасія Севастьянова, обвиняемаго въ „великомъ духовномъ дѣлѣ“.

*Стипендія имени архіепископа Анастасія.* 23 минувшаго іюля въ слоб. Петровавловкѣ, Богучарскаго уѣзда, происходилъ съѣздъ духовенства 3-го благочинническаго округа. Съѣздомъ, между прочимъ, постановлено образовать въ память покойнаго архіепископа Воронежскаго и Задонскаго капитанъ, размѣромъ въ 5 тыс. руб. для учрежденія при Воронежской духовной семинаріи стипендіи имени почившаго Владыки, на предметъ выдачи ея бѣднѣйшему, отличающемуся хорошами способностями и поведеніемъ, воспитаннику духовнаго званія. Средства для образованія капитала рѣшено собрать въ теченіе двухъ лѣтъ, путемъ равномернаго взноса отъ каждой церкви округа.

*Пріюты для сиротъ—дѣтей воиновъ.* По благословенію Св. Синода и согласно его распоряженіямъ духовенство во многихъ мѣстахъ проявляетъ большія заботы по

устройству въ селахъ и деревняхъ пріютовъ для сиротъ дѣтей воиновъ. Въ этомъ отношеніи есть примѣры, по своей организаціи достойныя полнаго вниманія и подражанія. Особенное вниманіе должна привлекать къ себѣ самоотверженная дѣятельность протоіерея о. П. Коссова въ сосѣдней съ нами Орловской губерніи (с. Спасо-Чекрякъ), начавшаго работать вскорѣ послѣ Японской войны. Трудями этого постыря, пользующаго въ своей округѣ большитъ авторитетомъ, сооружено на добровольныя пожертвованія, притекающія къ нему со всей губерніи, зданіе въ 3 этажа, въ которомъ помѣщаются 176 сиротъ-дѣвочекъ. Дѣти обучаются швейному, башмачному и ткацкому ремесламъ, огородничеству, садоводству и другить сельско-хозяйственнымъ работамъ. Сверхъ того, дѣти образовали прекрасный церковный хоръ. Интересенъ и принятый въ пріютѣ однообразный покрой одежды—сарафанъ. Въ главѣ воспитательной части пріюта стоитъ княжна Ольга Евген. Оболенская, отдавшая этому учрежденію все свое состояніе. Недавно, по порученію Рамановскаго Комитета, пріютъ посѣтилъ одинъ изъ дѣлопроизводителей Комитета и засвидѣтельствовалъ объ исключительно отрадномъ впечатлѣніи, вынесенномъ имъ изъ всей постановки педагогической стороны дѣла воспитанія въ пріютѣ дѣтей. Въ виду такого отличнаго состоянія пріюта Романовскій Комитетъ отпустилъ протоіерею Коссову пособія въ размѣрѣ 3500 руб.

*В. Литвиновъ.*

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на издаваемый Московскимъ Братствомъ св. Петра митрополита журналъ

## БРАТСКОЕ СЛОВО

Являясь прежде всего органомъ Московской противораскольнической миссіи, журналъ ставитъ своею задачею вообще обличеніе современнаго старообрядческаго раскола.

### *Программа журнала:*

1) Статьи научно-богословскаго характера изъ области вопросовъ, выдвигаемыхъ современною полемикой со старообрядцами.

2) Статьи въ защиту истины Православія отъ нападокъ на нее въ повременныхъ старообрядческихъ изданіяхъ.

3) Сообщенія о событіяхъ Православной Церкви, имѣющихъ вразумительное для раскола значеніе.

4) Внутренніе вопросы въ расколѣ, какъ доказательство его несостоятельности.

5) Дѣятельность противораскольнической миссіи.

6) Обзоръ событій въ жизни раскола.

7) Обзоръ книгъ и журнальныхъ статей, имѣющихъ значеніе для полемики съ расколомъ старообрядчества.

8) Критическій обзоръ издаваемыхъ раскольниками книгъ и журналовъ.

9) Сообщенія о собесѣдованіяхъ.

10) Сообщенія и замѣтки провинціальныхъ миссіонеровъ.

11) Приложенія къ журналу.

12) Объявленія.

*Въ приложеніяхъ къ журналу будутъ печататься*

„Матеріалы по исторіи раскола“,

впервые изданные Братствомъ св. Петра митрополита, подъ редакціей проф. Н. И. Субботина. Здѣсь же, при особомъ

счетъ страницъ, будутъ помѣщаемы, имѣющіе особое значеніе, труды по обличенію современнаго старообрядчества.

*Журналъ выходитъ* два раза въ мѣсяць (1 и 15-го числа) книжками до 2 печатныхъ листовъ. Годъ считается съ 1-го сент. 1915 г. по 1-е сент. 1916 г. Подписчики приглашаются поспѣшить подпиской.

Подписная цѣна съ пересылкой 3 руб. въ годъ, на полгода 2 рубля.

Адресъ Редакціи: *Москва, Николо-Ямская, 65—17.*

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Если не покается, — всё погибнет. — *Наталія Щербакова.*  
Бесѣды пастыря съ пасомыми — Воронежскаго Епарх. Миссіонера-прововѣдника священ. *Петра Сертсва.*  
На посѣвахъ Слова Божія. — *С. І. Страшника.*  
О второмъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ. — *Г. Л-ва*  
На Епархіальномъ Съѣздѣ. — Священника *Григорія Лебедева.*  
О подцерковныхъ домахъ. — Священника *Григорія Лебедева.*  
Изъ текущей жизни. — *В. Литвинова.*

---

При семь номерѣ прилагается Уставъ Эмеритальной кассы духовенства Воронежской епархіи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*

Печатать дозволяется. 30 августа 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Свасскій

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и В<sup>о</sup>», Г. Дворянская ул. д. Сомова



Уставъ сей опредѣленіемъ Св. Синода отъ  
29 ноября—15 декабря 1914 года за № 10895  
утверждень.

# УСТАВЪ

эмеритальной кассы духовенства Воронежской  
епархіи.

## Общія положенія.

### § 1.

Воронежская эмеритальная касса учреждена для  
выдачи пенсій заштатному и сиротствующему духовен-  
ству мѣстной епархіи.

### § 2.

Въ эмеритальной кассѣ обязательно участвуютъ всѣ,  
состояшіе на штатной и сверхштатной службѣ въ мѣст-  
ной епархіи священноцерковнослужители.

### § 3.

Всѣ суммы эмеритальной кассы составляютъ не-  
отъемлемую собственность духовенства Воронежской  
епархіи. Онѣ не могутъ быть употреблены ни на ка-  
кой другой предметъ, кромѣ производства изъ нихъ  
пенсій лицамъ, имѣющимъ на то право по правиламъ  
сего устава, а также не могутъ быть выдаваемы въ  
ссуды кому бы то ни было и ни подъ какія гарантіи.

### § 4.

Въ случаѣ закрытія кассы по какимъ-либо причи-  
намъ, каждому участнику ея, а за смертію его, закон

нымъ его наслѣдникамъ, возвращается его взносъ съ накопившимися на него процентами; а капиталъ, какой образуется изъ церковныхъ или другихъ взносовъ, поступаетъ въ вѣдѣніе и распоряженіе мѣстнаго Епархіальнаго Попечительства для выдачи пособій бѣднымъ духовнаго званія.

Туда же поступаютъ и выморочные личные взносы духовенства.

Суммы же, поступившія въ кассу отъ епархіальнаго свѣчнаго завода, обращаются на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ по усмотрѣнію духовенства.

#### § 5.

Какъ учрежденіе общепархіальное и благотворительное, эмеритальная касса духовенства Воронежской епархіи находится подъ особымъ покровительствомъ мѣстнаго Архіерея.

#### § 6.

Опредѣляемая настоящимъ уставомъ правила о существованіи и дѣйствіяхъ эмеритальной кассы обязательны для всѣхъ участниковъ кассы. Всякія измѣненія и дополненія сихъ правилъ, какія потребовались бы по указанію опыта, могутъ быть допущены не иначе, какъ по постановленіямъ епархіальныхъ съездовъ депутатовъ отъ духовенства, одобреннымъ Епархіальнымъ Начальствомъ и по утвержденіи ихъ Св. Синодомъ.

*Примѣчаніе.* По истеченіи cadaго пятилѣтія, должна быть избираема особая коммиссія для пересмотра какъ дѣйствій кассы и ея денежныхъ оборотовъ за истекшіе 5 лѣтъ, такъ и правилъ устава.

## Денежные средства кассы.

### § 7.

Источники эмеритального капитала двойного рода: постоянные и случайные. Къ первымъ относятся: 1) ежегодные обязательные взносы изъ собственныхъ средствъ священно-церковно-служителей епархіи, имѣющихъ право участвовать въ кассѣ; 2) ежегодный ресурсъ въ десять тысячъ (10000) руб. отъ епархіального свѣчнаго завода; 3) ежегодные взносы изъ церковныхъ доходовъ, размѣръ которыхъ опредѣляется епархіальнымъ съездомъ духовенства съ утвержденья Епархіальнаго Начальства, и 4) проценты на капиталъ кассы. Къ послѣднимъ относятся равныя пожертвованія деньгами и имуществомъ.

*Примѣчанія:* 1) Помянутое ежегодное воспособленіе кассѣ отъ епархіального свѣчнаго завода (10000 р.) можетъ быть измѣняемо или отмѣняемо по усмотрѣнію съезда и съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, сообразно съ состояніемъ средствъ сего завода.

2) Ежегодные взносы въ кассу отъ церквей не должны служить обремененіемъ для церковнаго хозяйства и стѣснять выполненіе всѣхъ прочихъ расходовъ, относимыхъ, по дѣйствующимъ постановленіямъ, на церковные доходы.

3) Жертвуемое кассѣ имущество, по возможности, немедленно продается и вырученныя деньги причисляются къ основному капиталу.

### § 8.

Ежегодные обязательные взносы вкладчиковъ раздѣляются на три разряда: протоіереи и священники вносятъ ежегодно въ кассу по 18 руб., штатные діаконны—12 руб. и псаломщики—по 6 рублей.

§ 9.

Діаконы и псаломщики изъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ могутъ дѣлать взносы по высшему разряду.

*Примѣчанія.* 1) Во всѣхъ случаяхъ перехода изъ низшаго разряда въ высшій доплаты производятся съ начисленіемъ 5% годовыхъ.

2) Доплатѣ подлежатъ только послѣднее для каждаго вкладчика пятилѣтіе.

§ 10.

Каждый вкладчикъ изъ священно-церковно-служителей при первомъ взносѣ дѣлаетъ единовременное пожертвованіе: по первому разряду 3 р., по второму— 2 р. и по третьему—1 р.

§ 11.

Вкладчику предоставляется право пенсіонное пятилѣтіе оплачивать единовременнымъ взносомъ.

§ 12.

Вновь опредѣляемые на мѣста священно-церковно-служители зачисляются въ кассу съ полугодія (января и іюля), слѣдующаго за опредѣленіемъ ихъ на службу.

§ 13.

Обязательные взносы отъ вкладчиковъ и отъ епархіальнаго свѣчнаго завода и пожертвованія отъ церквей должны быть представляемы въ кассу по полугодіямъ, впередъ за каждое полугодіе, въ январѣ и іюлѣ мѣсяцахъ.

§ 14.

Вкладчикъ, несвоевременно представившій свой взносъ, платитъ въ кассу 1% пени съ каждаго обяза-

тельнаго рубля за каждый просроченный мѣсяць. О выдающихся же неисправностяхъ во взносахъ и платежахъ какъ со стороны вкладчиковъ, такъ и со стороны лицъ, обязанныхъ симъ уставомъ своевременно доставлять поступления въ кассу, Правленіе эмеритуръ доводить до свѣдѣнія Епархіальнаго Начальства и просить его содѣйствія.

§ 15.

Капиталь эмеритальной кассы раздѣляется на два разряда: а) основной и б) расходный. Основной капиталъ составляется изъ суммъ, поступившихъ въ кассу по день выдачи пенсій и изъ ежегодныхъ остатковъ отъ расходнаго капитала. Капиталь основной долженъ быть неприкосновеннымъ. Расходнымъ же капиталомъ считаются всѣ годичные кассовые доходы, изъ какихъ бы источниковъ они ни поступали.

**Пенсіонеры и пенсіи.**

§ 16.

Пенсіи изъ эмеритальной кассы выдаются лицамъ, имѣющимъ на нихъ право по сему уставу, независимо отъ тѣхъ пособій и пенсій, которыя могутъ быть назначены имъ изъ суммъ Св. Синода, Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, или отъ другихъ вѣдомствъ.

§ 17.

Размѣръ эмеритальной пенсіи опредѣляется соразмѣрно: а) ежегодному взносу вкладчика и б) числу полныхъ платныхъ пятилѣтій. Полныя пенсіи полагаются за 50 лѣтъ; по первому разряду взносовъ—300 руб. въ годъ, по второму—200 руб. и по третьему—100 руб. †

По числу платныхъ лѣтъ пенсіи дѣлятся на десять долей: пятилѣтняя пенсія составляетъ  $\frac{1}{10}$  полной пенсіи (т. е. по первому разряду 30 руб., по второму—20 р., по третьему—10 руб.), десятилѣтняя  $\frac{2}{10}$  (т. е. 60—40—20), пятнадцатилѣтняя  $\frac{3}{10}$  и т. д.

*Примѣчаніе.* Вкладчикъ, оплатившій полную пенсію, отъ дальнѣйшихъ взносовъ освобождается.

### § 18.

Вкладчикъ, не оплатившій своихъ взносовъ за первое (для него) пятилѣтіе, права на пенсію не приобретаетъ, а по желанію его или его наслѣдниковъ (жены и дѣтей) взносы возвращаются имъ безъ процентовъ. Вкладчику, или его наслѣдникамъ, предоставляется однако право довести подлежащіе взносы до окончанія перваго пятилѣтія и тогда они приобретаютъ право пятилѣтнихъ пенсіонеровъ, по истеченіи однако же пятилѣтія.

*Примѣчаніе.* 1) Вкладчикъ, оплатившій впередъ пятилѣтіе, пенсію получаетъ тоже по истеченіи сего пятилѣтія.

2) Священникамъ и діаконамъ, сложившимъ съ себя священный санъ, и псаломщикамъ, оставившимъ службу въ духовномъ вѣдомствѣ, взносы возвращаются безъ процентовъ.

3) Псаломщики, призванные къ отбыванію воинской повинности и не взявшіе изъ кассы свои взносы, сдѣланные ими до поступленія на военную службу, въ случаѣ вторичнаго поступленія на мѣсто въ епархіальное вѣдомство, время, проведенное на военной службѣ, могутъ оплатить подлежащими взносами, съ прибавленіемъ 5 процентовъ, чтобы считаться участниками кассы со времени перваго взноса.

§ 19.

Вкладчикъ, не доплатившій своихъ взносовъ до одного изъ слѣдующихъ пятилѣтій, получаетъ пенсію только за сполна оплаченныя пятилѣтія. Правомъ доплаты пятилѣтія въ этихъ случаяхъ можетъ воспользоваться лишь тотъ вкладчикъ, которому до истеченія сего пятилѣтія осталось не болѣе года.

Если же вкладчикъ и его наслѣдники не пожелаютъ воспользоваться этимъ правомъ, взносы за неоплаченное пятилѣтіе выдаются вкладчику или его наслѣдникамъ безъ процентовъ.

§ 20.

Взносы, дающіе право на полученіе пенсіи, по желанію выдаются вкладчику или его наслѣдникамъ лишь въ томъ случаѣ, если оплачено сполна не болѣе одного пятилѣтія. Если же назначеніе пенсіи состоялось, взносы ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.

§ 21.

Вкладчикамъ, переходящимъ на службу въ другія епархіи, а также и поступящимъ въ учебныя заведенія для продолженія образованія, продолжать взносы въ кассу не дозволяется; но въ какой бы срокъ платнаго періода времени они ни были изъ епархіи, имъ выдается вся внесенная сумма сполна безъ процентовъ.

§ 22.

Право на пенсію изъ кассы принадлежитъ вкладчику по выходѣ за штатъ, а по смерти его, наслѣдникамъ—женѣ и дѣтямъ его./

На другихъ родственниковъ право на пенсію не распространяется.

*Примѣчаніе.* Подъ наследниками всегда разумѣются только жена и родныя дѣти.

§ 23.

Права пенсіонеровъ переходятъ къ ихъ семействамъ, женѣ и дѣтямъ,—на слѣдующихъ основаніяхъ:

а) вдова вкладчика съ дѣтьми и безъ дѣтей получаетъ заслуженную мужемъ пенсію всю сполна:

б) вдова получаетъ пенсію мужа до выхода своего въ новое замужество;

в) если вдова, у которой есть дѣти, выйдетъ замужъ, то она лишается права на эмеритальную пенсію, а получаютъ ее полностью дѣти ея отъ мужа-вкладчика;

г) дѣтямъ вкладчика, круглымъ сиротамъ, производится полная пенсія отца, независимо отъ числа душъ въ семействѣ. Сыновья вкладчиковъ, воспитывающіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, получаютъ отцовскую пенсію до окончанія курса въ сихъ заведеніяхъ, а нигдѣ не обучавшіеся или вышедшіе изъ учебныхъ заведеній до окончанія курса—до гражданскаго совершеннолѣтія, т. е. 21 года;

д) сыновья вкладчиковъ увѣчные и калѣки, какъ-то: слѣпые, глухонѣмые, лишеныя разсудка, пораженныя параличемъ, страдающіе падучею болѣзнію и вообще одержимые неизлѣчимыми болѣзнями, лишаящими ихъ возможности снискивать себѣ пропитаніе, по за свидѣтельствванію инвалидности ихъ законнымъ образомъ, получаютъ отцовскую пенсію до своей смерти;

е) дочери вкладчика получаютъ пенсію отца до выхода своего въ замужество, а не вышедшія замужъ—до поступленія на службу съ содержаніемъ не свыше 360 р. въ годъ.



§ 24.

Пенсіи не полагаются, а положенныя прекращаются: а) добровольно сложившимъ съ себя духовный санъ, б) поступившимъ въ монашество, в) лишеннымъ по суду всѣхъ правъ состоянія.

*Примѣчаніе.* Во всѣхъ сихъ случаяхъ права на пенсію и на возвратъ взносовъ за неоплаченное пятилѣтіе переходятъ къ остальнымъ членамъ семьи по правиламъ сего устава.

§ 25.

Пенсіонеры изъ обязательныхъ вкладчиковъ, если снова поступятъ на епархіальную службу, не только не получаютъ пенсію, но и продолжаютъ дѣлать въ кассу ежегодно обязательные взносы по прежнему избранному разряду.

*Примѣчаніе.* Годы неоплаченнаго пятилѣтія, взносы за которые возвращены вкладчику, въ расчетъ не принимаются и вторичной оплатѣ не подлежатъ.

§ 26.

Если заштатный пенсіонеръ кассы изъ причетниковъ вступить въ бракъ по выходѣ за штатъ, то, въ случаѣ его смерти, вдова и дѣти его отъ сего брака не имѣютъ права на полученіе заслуженной имъ пенсіи.

§ 27.

Пенсіи назначаются съ начала полугодія, слѣдующаго за открытіемъ права на пенсію, именно: съ іюля и января, т. е., получившему право на пенсію въ теченіе отъ января по іюль пенсія назначается съ іюля того же года, а получившему права съ іюля по январь—съ января слѣдующаго года.

*Примѣчаніе.* Лица, имѣющія право на пенсію, подаютъ о томъ прошеніе въ Правленіе кассы и прилагаютъ слѣдующіе документы: а) удостовѣреніе благочиннаго о смерти или выходѣ въ заштатъ вкладчика, б) посемейный списокъ вкладчика и г) въ случаяхъ, предусмотрѣнныхъ лит. „д“ § 23, свидѣтельство объ invalidности.

§ 28.

Пенсія, слѣдующія участникамъ кассы и ихъ семействамъ, выдаются два раза въ годъ: въ январѣ и іюлѣ за истекшія полугодія непосредственно изъ Правленія кассы или черезъ о.о. Благочинныхъ.

**Управленіе и дѣлопроизводство.**

§ 29.

Дѣлами эмеритальной кассы, подъ высшимъ наблюденіемъ епархіальнаго Архіерея, завѣдуютъ: а) епархіальные сѣзды депутатовъ отъ духовенства, б) Благочинные и в) Правленіе кассы.

§ 30.

Епархіальные сѣзды: а) заботятся объ изысканіи и увеличеніи средствъ кассы, б) сообразно средствамъ ея опредѣляютъ размѣръ пенсіи и, въ случаѣ необходимости измѣнить этотъ размѣръ, сравнительно съ указаніемъ въ § 17, испрашиваютъ на это чрезъ Епархіальное Начальство разрѣшеніе Св. Синода, согласно § 6 устава, в) увеличиваютъ или уменьшаютъ размѣръ жалованья служащимъ въ кассѣ и г) для постояннаго и непосредственнаго веденія дѣлъ по кассѣ избираютъ посредствомъ закрытой баллотировки членовъ Правленія въ составѣ трехъ лицъ, а именно: предсѣдателя, казна-

чая и завѣдующаго дѣлопроизводствомъ и къ нимъ двухъ кандидатовъ на пятилѣтній срокъ, и д) рассматриваютъ и разрѣшаютъ на основаніи правилъ сего устава возбуждаемые членами или пенсіонерами кассы недоумѣнные вопросы о претензіи къ кассѣ.

### § 31.

Благочинные имѣютъ своею обязанностью: а) своевременно взимать и доставлять въ кассу взносы отъ церквей и вкладчиковъ за собственноручной роспиской въ полученіи въ книжкѣ, выдаваемой каждому вкладчику Правленіемъ; б) выдавать пенсіонерамъ, по опредѣленію Правленія, пенсіи, а не заслужившимъ пенсіи—возвращаемые вклады; в) доставлять въ Правленіе кассы оплаченные купоны изъ расчетной книжки, выдаваемой Правленіемъ каждому пенсіонеру; г) доставлять свѣдѣнія о вкладчикахъ, вышедшихъ за штатъ и умершихъ и о новыхъ участникахъ кассы.

При представленіи взносов, о.о. Благочинные прилагаютъ подробные списки: а) церквей и всѣхъ наличныхъ членовъ духовенства съ обозначеніемъ количества ихъ взносовъ и б) всѣхъ наличныхъ въ благочиніи пенсіонеровъ кассы и ихъ семействъ.

### § 32.

Избранныя епархіальнымъ съѣздомъ духовенства лица для веденія дѣлъ по кассѣ составляютъ собою Правленіе кассы и утверждаются въ должности Епархіальнымъ Архіереемъ.

Правленіе имѣетъ и употребляетъ свою печать съ надписью: „печать Правленія Воронежской Епархіальной Эмеритальной кассы“.

§ 33.

На обязанности Правленія кассы лежить:

- а) попеченіе объ исправномъ поступленіи доходовъ кассы и о счетоводствѣ ихъ;
- б) попеченіе о безопасномъ храненіи кассовыхъ денегъ;
- в) опредѣленіе правъ на пенсіи, выдача пенсіи и возвратъ взносовъ лицамъ, не получившимъ права на пенсіи;
- г) ежемѣсячная повѣрка суммъ по книгамъ, документамъ и наличности;
- д) собраніе и содержаніе въ надлежащей исправности статистическихъ свѣдѣній, на которыхъ основаны расчеты дѣйствій кассы;
- е) составленіе, по окончаніи каждаго года, годового отчета о приходѣ, расходѣ и положеніи капитала эмеритальной кассы, о прибыли, убыли и наличномъ числѣ пенсіонеровъ и о выдачѣ имъ пенсій.

§ 34.

Правленіе кассы ведетъ слѣдующія книги:

- 1) книги для записи прихода и расхода;
- 2) лицевые счета всѣхъ лицъ, дѣлающихъ взносы въ кассу, съ обозначеніемъ въ отдѣльныхъ графахъ количества взноса, времени, съ какого онъ дѣлается, а равно и перемѣнъ, какія могутъ послѣдовать со взносами вкладчиковъ;
- 3) списокъ пенсіонеровъ и ихъ семействъ съ обозначеніемъ получаемыхъ ими пенсій и срока, съ котораго онѣ выдаются;
- 4) книгу для записи процентныхъ бумагъ и №№ квитанцій, подъ которыми онѣ записаны въ банкѣ;

5) книгу входящихъ бумагъ и 6) книгу исходящихъ бумагъ.

*Примѣчаніе.* Книги прихода-расходныя должны быть прошнурованы и скрѣплены Воронежской Духовной Консисторіей.

§ 35.

Всѣ дѣйствія и распоряженія Правленія рѣшаются по большинству голосовъ, вносятся въ журналы и приводятся въ исполненіе, по утвержденіи ихъ Епархіальнымъ Архіереемъ.

§ 36.

За неприбытіемъ кого-либо изъ членовъ въ собраніе, по уважительной причинѣ, мѣсто отсутствующаго занимаетъ старшій кандидатъ съ правомъ голоса. Въ случаѣ болѣзни или отпуска предсѣдателя, обязанности его, какъ въ собраніи, такъ и въ другихъ случаяхъ, исполняетъ казначей.

*Примѣчаніе.* Для ознакомленія съ дѣйствіями по кассѣ и для болѣе срѣлаго обсужденія ихъ, въ собраніе членовъ Правленія кассы могутъ являться по своему желанію и кандидаты къ нимъ съ правомъ совѣщательнаго голоса.

§ 37.

Собранія членовъ Правленія бываютъ по мѣрѣ необходимости, но не менѣе двухъ разъ въ мѣсяцъ. Для исправленія текущихъ дѣлъ и для пріема денегъ должны быть назначены опредѣленные дни недѣли, въ которые долженъ являться въ Правленіе одинъ изъ членовъ.

§ 38.

Члены Правленія и письмоводитель получаютъ жалованье въ размѣрѣ, опредѣленномъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства и утвержденномъ Его Преосвященствомъ.

§ 39

Всѣ поступающія въ кассу деньги Правленіе должно немедленно помѣщать въ государственныя кредитныя учрежденія для приращенія ихъ процентами, или же обмѣнивать на государственныя процентныя бумаги, оставляя на текущіе расходы лишь необходимыя.

§ 40.

Всѣ капиталы кассы должны храниться въ Воронежскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка; а всѣ важныя кассовыя книги и документы вмѣстѣ съ невнесенными въ банкъ деньгами хранятся въ негоряемомъ сундукѣ въ помѣщеніи Правленія.

§ 41.

Издержки по пересылкѣ суммъ производятся или на счетъ кассы, или на счетъ частныхъ лицъ, смотря по тому, по чьей надобности расходъ совершается.

§ 42.

По истеченіи каждаго мѣсяца книги и денежныя суммы эмеритальной кассы свидѣлствуются законнымъ порядкомъ всѣми членами Правленія. По освидѣтельствованіи, составляется вѣдомость о движеніи кассовыхъ суммъ, которая и вносится на благоусмотрѣніе Епархіальнаго Архіерея.

*Примѣчаніе.* Независимо отъ производства ежемѣсячныхъ свидѣтельствъ кассовыхъ суммъ Правленіемъ, Епархіальный Архіерей назначаетъ, по своему усмотрѣнію, внезапную ревизію кассы.

§ 43.

По истеченіи года, Правленіе кассы составляетъ годовой отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, о прибыли и убыли вкладчиковъ и пенсіонеровъ, который, по повѣркѣ его ревизіоннымъ комитетомъ, печатается въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.)

§ 44.

Растрата кассовыхъ суммъ, нарушеніе правилъ сего устава и отступленіе отъ оныхъ подвергаетъ виновныхъ отвѣтственности предъ закономъ.

Съ подлиннымъ вѣрно.

Предсѣдатель Правленія кассы *Свящ. С. Замахаевъ.*